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编者按:《数学信息简报》于2009年创办，本刊以国内外各大媒体网站为主要信息来源摘取有关数学学科教学、科研、学科建设、人才培养、党建和学生思想政治教育等网络信息，采取定期出刊和专题分析解读相结合的方式，为院（所、中心）领导了解数学学科网络舆情信息提供服务。

本期导读：

1.德国16岁少年解决350年前牛顿难题
2.重庆珠心算选拔大赛开赛
3.吉林省孤儿学校“微积分男孩”寻数学高人

本期内容：

德国16岁少年解决350年前牛顿难题

   德国一名16岁印度裔少年雷伊解决了由牛顿提出、历经350多年未获解答的两个基本粒子力学问题。
　 雷伊提出的解答让科学家不仅能算出一个球投出后的飞行路径，也能预测这球如何击中墙面与反弹，以前这些数据只能用计算机估算。
　 雷伊是在参加中学校外教学时得知这个难解的问题。当时他到访德勒斯登工业大学，听到教授说这问题无解，现有方式无法算出精确结果后，就立志解决这个问题。他用“学子的天真头脑”来看待问题，不相信谜团永远无解，自问：“为什么现在的方法没有用？”
　 雷伊说，幼时住在印度加尔各答，小时候受到工程师父亲的启蒙，为数学“天生的美”深深吸引，6岁时父亲就给他复杂的算术题，12岁随家人移居德国萨克森邦首府德勒斯登。雷伊在德国青年科学竞赛萨克森邦分赛中夺冠，在全国总决赛的数学与信息科技组获得亚军。 雷伊4年前刚到德国德勒斯登时，德语一点都不会，如今已经非常流利。在德国就学后他因资赋优异，连跳两级，比别人提早两年参加高中毕业会考，目前正在考虑上大学后要主修数学还是物理。
　 雷伊的突破性贡献可能让他未来在教科书上留名，但是他坦承在数学上还有很多不精通之处，对运动和社会科学也不在行。

重庆珠心算选拔大赛开赛

   “4+25+6+74+5+16，答案？”“130！”“452+127+289-621+198-98，答案？”“347！”在主持人念完题目后，150名小朋友齐刷刷念出心算出的答案。
5月26日，东方金子塔珠心算精英赛暨重庆地区选拔赛在江北举行，150名4-12岁的小朋友被分成幼幼组、幼童组、一二年级组及三年级以上组四个组别，分别开展了一场以1分钟为答题时间的数学考试。考试一共3轮，小朋友们齐刷刷地翻开试卷，看谁能在1分钟内将卷子上难度不同的30道数学题准确而迅速地完成。
　 其中一个6岁的小朋友隆思哲，已经在金子塔学习珠心算2年了，3轮难度不同的考试和1轮加试下来，他分别做了21道、16道、16道和9道。这个成绩在幼童组里，已经很不错了，比起坐在他身边的其他孩子，隆思哲的速度平均高出他们每张试卷3-4道题，且正确率相当高。　
   当问到他任何百以内的加减法，他都能在念完题目后，立即回答出正确答案。对于当天的选拔赛，隆思哲很自信：“我是来拿冠军的！”
　 考试结束后，金子塔的“金牌”学员周子尧，还现场给大家表演了如何一边跳绳，一边心算出万以内的加减法，赢得在场嘉宾的阵阵掌声。
　 “珠心算的原理，就是在孩子脑海中幻化出一个小算盘，通过在脑子里拨动算盘珠子进行计算。我们看来很神奇，但孩子们觉得很正常。”东方金子塔的负责人李海燕介绍道。
　 据悉，本次重庆赛区的珠心算选拔大赛，将选拔出28个获得一等奖的孩子，并于8月到北京参加全国珠心算大赛。

吉林省孤儿学校“微积分男孩”寻数学高人

   吉林省孤儿职业学校教学楼二楼最东侧是高三的教室，由于进入考前自由复习阶段，几位学生把桌椅搬到走廊的背阴处，安静地看着书。
　 推门进入教室，学生们有的在听英语听力，有的在做练习。教室后侧的黑板上有孩子们随手的涂鸦。“滴答滴答，我的青春就这样过去了！”
　 “很多人对我们的认识有偏差，其实，我们和正常的孩子没什么差别，不过是没有爸爸、妈妈，其他的都一样。”母久健不介意谈自己的身世，他1993年出生，不知道自己的生日，13岁时来到这里，今年高三。
　 母久健喜欢数学，“我们平时都是解决正方形、三角形这些由直线组成图形的面积，那曲线组成的图形呢？”为了解决曲线下面积的问题，他在初三时就开始自学微积分，现在已经自学完大二数学。
　 母久健的高中数学老师很欣赏他在数学方面的天赋，并被他的这份执著打动，于是就找到了东北师范大学数学系高教授的地址，母久健满怀希望地给高教授写了一封信，可是久久没有回音。“那是高一，当时学校正好搬迁，高教授看到我的信，对我也很感兴趣，就按照原来的地址打电话去找，可是已经找不到我了。”母久健说。
　 不过，母久健和高教授的缘分还没断，高三时，他再一次联系到高教授，高教授希望他能通过自主招生的途径到东北师范大学读书，“自主招生最多降30分，可以我的成绩还是去不上，因为英语不好。”最后一次模拟考试母久健考了466分，英语只有20多分。
　 记者在该班了解到，好多孩子都是英语成绩不好，“多数人都有过休学经历，或者是来自贫困农村，英语底子差。”母久健说。
　 痴迷于数学的母久健想通过本报寻找数学高人，跟他探讨K乘方幂等和问题，“网上有人给出的答案是1、2、3、4、5、6、7、8、9、11，我验证出来的是1至12。”他说。
　 这个班里，丛文、丛武是一对双胞胎兄弟，弟弟个性要活泼一些，话多一些，成绩好一些，哥哥已经取得了艺术加试的合格证，“最大的愿望就是我和小哥都能顺利地考上大学。”丛武说。
　 该校高三共有33名学生，13名学生已经提前被长沙某职业技术学院录取了，还有20人参加高考，其中三人是体育生，三人是艺术生。班长肖强英语成绩不好，他选择不参加高考，直接去那家职业院校读书，“我选的是民政管理和人力资源管理两个系，还不知道能去上哪个呢？”肖强说。
　 贾辉是吉林省孤儿职业学校高专部主任，昨天吃午饭前，他特意来到高中部教师办公室，看看给即将高考的学生们准备的新鞋。
　 “光看鞋号不行，要让孩子们试，不合适的马上就换。”贾辉对负责的刘伟老师说。
　 “今年20个孩子参加高考，我们为每一位孩子都准备了一套新行头，男孩子的是T恤和短裤，女孩子的是衬衫和裙子，上身都是红色的。”刘伟对记者说。
　　“我们这里基本都是文科生，所以考点主要集中在两所学校，班主任王庆鹏去给孩子们找中午休息和吃饭的地方去了。”刘伟说。
　　“我们都是陪考的家长，所有父母该做的，都由我们来做。”刘伟2003年就到该校工作，虽然不带高三，但陪考她一年不落，今年已是第8年了。
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